

年中经济观察 ②

规上工业企业利润保持增长

本报记者 孔德晨

国家统计局7月15日发布数据显示，上半年，全国规模以上工业增加值同比增长6.0%；1—5月份，全国规模以上工业企业实现利润同比增长3.4%。国家统计局有关负责人表示，上半年全国规模以上工业生产延续去年四季度以来较快增长态势，制造业高端化、智能化、绿色化发展步伐加快，工业经济运行总体保持平稳向好态势。



七月十五日，工人在位于江苏省泰州市海陵区工业园区的江苏云涌电子科技有限公司生产线上作业。
汤德宏摄（人民视觉）

新能源汽车产业链保持较快增长，新能源汽车产量同比增长34.3%，配套产品充电桩、汽车用锂离子动力电池产量分别增长25.4%、16.5%。

制造业是稳增长重要支撑

汤魏巍认为，总体上看，上半年工业经济运行平稳向好，但也要看到，当前外部环境复杂严峻，国内有效需求依然不足，二季度以来工业生产增速有所放缓，企业盈利水平仍然较低，工业经济持续回升向好面临一些挑战。

如何看待未来制造业发展态势？“近期出口动能较强，大规模设备更新和耐用消费品以旧换新持续推进，加大对制造业信贷投放等制造业支持政策落地生效，都将对工业生产有一定拉动作用。”东方金诚首席宏观分析师王青说，“展望未来，制造业投资有望延续年初以来的较快增长势头，其中，高技术制造业投资将保持两位数高增长状态，这是政策面支持建设现代产业体系、重点推动先进制造业发展的具体体现。”

“作为实体经济的根基，制造业规模持续扩大，占比稳步提升、结构不断优化，重要产业链供应链安全保障能力增强，既是上半年经济运行的重要支撑。”国家统计局新闻发言人表示。

“下阶段，要把高质量发展要求贯穿到新型工业化全过程，在转方式、调结构、提质量、增效益上狠下功夫，努力扩大制造业有效投资，加快形成新质生产力，不断巩固和增强工业经济回升向好态势。”汤魏巍说。



总体保持平稳向好态势

国家统计局工业统计司司长汤魏巍介绍，今年上半年工业生产较快增长，出口逐月加快，利润保持增长。

看总体生产——上半年，全国规模以上工业增加值同比增长6.0%，其中一、二季度分别增长6.1%、5.9%，延续去年四季度以来较快增长态势。三大门类中，制造业增加值增长6.5%，增速高于全部规模以上工业0.5个百分点。

看具体行业和地区——超九成行业和地区、超六成产品保持增长。上半年，41个工业大类行业中，39个行业增加值同比增长，增长面为95.1%；31个地区中，29个地区增加值同比增长，增长面为93.5%。

看工业品出口——上半年，全国规模以上工业企业出口交货值同比增长3.3%，增速较1—5月份加快0.3个百分点，累计增速年内逐月加快。分季度看，二季度规模以上工业企业出口交货值同比增长5.2%，增速较一季

度加快4.4个百分点，自2023年二季度以来连续5个季度保持回升态势。

看工业企业利润——工业生产保持较快增长，工业品出厂价格持续回升，共同推动企业营收增速回升、利润保持增长。1—5月份，规模以上工业企业营业收入同比增长2.9%，增速比1—4月份加快0.3个百分点，连续2个月加快；利润总额同比增长3.4%，延续年初以来的增长态势。

向“新”向“绿”转型明显

上半年，工业产业结构不断优化，向“新”向“绿”转型态势明显。

装备制造业“压舱石”作用进一步增强——

上半年，规模以上装备制造业增加值同比增长7.8%，增速高于全部规模以上工业1.8个百分点；增加值占全部规模以上工业的比重为33.3%，较一季度提升1.5个百分点。主要装备行业中，电子、汽车行业较快增长，增速分别为13.3%、9.8%，对上半年全部规模以上工业增长的贡献近

三成，是拉动工业增长的重要力量。

上半年，“甬舟号”盾构机组装完成，空间环境地面模拟装置正式运行，大功率重型燃气轮机样机顺利下线，全球首个超大单机容量海上风电场并网发电，第五代LNG船“绿能”号成功交付，一系列重大装备制造完成或投入使用，为工业经济高质量发展注入新活力。

制造业高端化、智能化、绿色化步伐加快——

高技术制造业引领高端化。上半年，规模以上高技术制造业增加值同比增长8.7%，增速高于全部规模以上工业2.7个百分点，较一季度加快1.2个百分点；增加值占全部规模以上工业的比重为15.8%，较一季度提高0.6个百分点。

数字产品制造业赋能智能化。上半年，通信终端设备制造、集成电路制造、显示器件制造等数字产品制造业增加值两位数增长；主要数字产品集成电路、服务机器人、液晶显示屏、智能手机、工业机器人产量均较快增长。

新能源产业加速绿色化。上半年，



甘肃省张掖市甘州区积极探索藏富于“林”、藏富于“果”，将荒漠戈壁变为绿色果园。金满园农牧农民专业合作社用8年时间改良盐碱滩地，种植珍珠油杏和各类果树。同时，该区为农户提供珍珠油杏苗木和免费技术指导，签订珍珠油杏回收合同，带动当地群众增收。图为金满园农牧农民专业合作社工作人员在初选采摘的杏梅。

王将摄（人民视觉）

金融租赁公司总资产规模达4.18万亿元

金融服务触达更深入、更细致

本报北京7月16日电（记者吴秋余）中国银行业协会近日发布的《中国金融租赁行业发展报告（2024）》显示，截至2023年末，我国金融租赁公司总资产规模达4.18万

亿元，同比增长10.49%，租赁资产余额3.97万亿元，同比增长9.27%，2023年直接租赁业务投放2814.87亿元，同比增长63.39%，占租赁业务投放总额的16.42%，同比上升4.31

个百分点。

为助力金融强国建设，金融租赁公司着力做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章。2023年，金融租赁公司在科技金融、绿色金融、普惠金融领域分别新增投放1452.51亿元、5712.33亿元和1233.68亿元，近三年复合增长率分别为43.40%、75.47%和32.20%，在培育新质生产力、推动行业可持续发展、提升金融服务可得性等方面发挥了重要作用，加快数字化转型，全年投入转型资金超10亿元，优化业务流程、改善客户体验，不断提高服务质效，积极拓展养老金融，在相关领域的投放额和资产余额

江西省瑞安市出台优惠政策，激发“科贷通”金融机构产品创新活力，为科技型中小企业解决融资难题，推动工业向高端、智能、绿色融合方向发展。图为位于瑞安市的江西中积智造科技公司5G数字产业园，智能物流机器人在运输积木玩具半成品。

朱海鹏摄（人民视觉）



上半年广西对东盟进出口占比明显提升

本报南宁7月16日电（记者张云河）据南宁海关数据，上半年，广西壮族自治区进出口总值3452.8亿元人民币，同比增长5.9个百分点。其中，出口1918亿元，同比增长28.5%。上半年，广西对东盟进出口占比明显提升，对越南进出口增速超三成。

上半年，广西对《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）其他成员国进出口2090.8亿元，同比增长25.4%，占60.6%。其中，对第一大贸易伙伴东盟进出口1856.2亿元，同比增长26.7%，占比提升6.3个百分点至53.8%。

上半年，广西对越南进出口保持强劲增长，共进出口1439.9亿元，同比增长35.6%，占我国对越南进出口比重提升1.4个百分点至16.4%。上半年，广西对越南出口中间品636.7亿元，同比增长50.3%。其中，集成电路、计算机零部件、锂离子蓄电池、音视频设备零部件等电子信息产品中间品出口倍增，塑料加工品、五金件、钢铁制品增速均超五成，纺织面料、纺织纱线增速均超一成。



河北省衡水市阜城县依托本地农副产品资源优势，建设北京·中华老字号食品产业园，在为“老字号”提供新发展机遇的同时，带动当地群众就业，为县域经济高质量发展注入新动能。图为阜城县一家食品公司工人在生产车间工作。
新华社记者 王 晓摄

贵州稳步深化集体林权制度改革

本报贵阳7月16日电（记者程焕）贵州省委办公厅、省政府办公厅日前印发《贵州省深化集体林权制度改革实施方案》，提出加快发展林业适度规模经营等9项任务，稳步深化集体林权制度改革，依法保护农民和林业经营者的集体林权益，加快推进森林资源节约集约循环利用，持续提升森林生态效益、经济效益、社会效益。

《实施方案》明确，到2025年，基本形成权属清晰、责权利统

一、保护严格、流转有序、监管有效的集体林权制度，全省森林覆盖率总体保持稳定，森林蓄积量达到7亿立方米左右，森林可持续经营水平稳步提高。在此基础上，通过继续深化改革，进一步发展林业适度规模经营，推动森林经营更加科学高效、支持保护制度更加完善、林权价值增值途径更加多样，森林资源持续增长、森林质量持续提高、林业发展条件持续改善、农民收入持续增加。

探索生态产品价值实现机制 海南完成一例热带雨林碳汇交易

本报海口7月16日电（记者孙海天）近日，海南省林业局举办了热带雨林碳汇交易暨项目合作签约仪式，3家企业认购了合计35万元的热带雨林碳汇。该项目标志着海南在热带雨林碳汇项目开发交易和生态产品价值实现机制探索上取得突破性进展。

此次碳汇交易以海南热带雨林国家公园吊罗山片区的1万亩热带

雨林金钟藤清除项目为基础，恢复林木生长、维持生物多样性，促进碳吸收和积累，产生碳减排量。预计20年内可产生二氧化碳减排量10.9万吨，碳汇交易额超过千万元。

海南省林业局相关负责人表示，未来海南将着力构建多层次、多渠道的碳汇开发模式，打通国内国际碳交易市场，深入推动绿色低碳发展。

京渝携手推动武隆旅游业发展

本报北京7月16日电（记者聂传清）15日，重庆市武隆区在北京举行“北京—武隆航线发布会暨武隆旅游推介会”，进一步推介武隆区旅游生态及投资环境，促进两地经济文化交流与合作。

武隆是全国少有的同时拥有“世界自然遗产”“世界最佳旅游乡村”“国家级旅游度假区”“国家全域旅游示范区”“国家5A级旅游景区”等金字招牌地区。武隆区区长左军在会上介绍，当前，武隆初步构建起研学、运动、艺术、康养、婚嫁、服务等六大产业链条，大力发展低空经济、生态经济、旅游装备制造产业、抽水蓄能和风电等清洁能源产业，发展势头强劲。

北京市文化和旅游协会会长宋宇说，北京至武隆航线的成功开通，不仅为两地之间的旅游合作搭建了便捷的空中桥梁，也将极大地促进两地文化的交流与融合。协会将充分发挥自身优势，积极搭建平台，加强与武隆的合作与交流，让更多的人了解武隆、走进武隆、爱上武隆，共同推动两地旅游业的繁荣发展。

此次发展的北京—武隆航线由中国南方航空公司执飞，机型为空客A320，每周计划执行3班。



湖南省永州市新田县不断提高粮食综合生产能力，通过加大高标准农田建设、推广种植全程机械化，积极发挥新品种、新技术、新模式对农业增效和农民增收的支撑作用，助力粮食丰产丰收。图为7月16日，在新田县新隆镇坪洞村，村民在田间收获早稻。
刘贵雄摄（人民视觉）